



# 进

## 特刊

### 第六届进博会



#### 峰面语



# 那些进博会点亮的希望

潘高峰

说起“进博宝宝”，很多人可能以为指的是进博会举办期间出生的孩子。事实上，这是一个有着特定含义、特别有温度的专有名词。

在进博会医疗器械及医药保健展区，展商们习惯于把通过进博会实现“展品变商品”、加速推进可及的创新药物亲切地称为“进博宝宝”。每年进博会上，都有不少“进博宝宝”呱呱坠地。毫不夸张地说，进博会已成为促进药物创新发展的“加速器”，不断助推全球药物快速引进，满足国内患者急迫的临床治疗需求。

今年进博会召开前夕，一个“进博宝宝”和真实宝宝之间的故事打动了很多人。家住兰州的4岁孩子“果果”出生不久，就患上了短肠综合征(short-bowel syndrome, SBS)。这是一种罕见病，患上这种病，必须长期进行肠外营养和静脉输注支持，生存质量堪忧，如果患病者是儿童，还会严重影响生长发育。

但果果又是幸运的。今年5月，果果在

海南慈铭博鳌国际医院完成了Revestive(替度鲁肽)的注射，这是目前全球首个并唯一批准用于治疗短肠综合征的药物。果果也成为用上这款“孤儿药”的第一个中国内地患者。

给果果带来希望的正是进博会的“溢出效应”。2022年第五届进博会上，武田制药研发的消化领域创新药物Revestive首度在华亮相，并在进博会平台的加持下，加速落地中国的进程。仅6个月后，4岁的果果就成为中国大陆首例注射Revestive的患者。目前，Revestive已惠及来自全国的3名患儿，使他们有机会尽早减少或脱离肠外营养支持，恢复正常生活。

对于大多数人来说，罕见病患病几率极低，但对于不幸罹患的人来说，痛苦是百分之百的。进博会为他们点亮的希望之光，相信终其一生都不会忘却。

“进博宝宝”的故事，只是进博会上无数“展品变商品”“展商变投资商”故事的缩影。五年来，进博会展示了超过2000项代

表性首发新产品、新技术、新服务。在这里，有硬币大小的心脏起搏器、会打乒乓球的机器人等“高精尖”产品和先进技术，也有叙利亚的大马士革玫瑰精油、巴基斯坦的喜马拉雅盐灯、阿富汗的手工毛毯、秘鲁的羊驼玩偶等来自不同国家的特色产品……

这些曾被闪光灯不断照亮的“高光”展品，通过进博会平台成功进入中国市场，出现在关乎生命健康的手术台上、国内企业的工厂车间里、西部小县城的超市货架上……助推国内消费结构转型升级，促进国内产业创新发展，走进普通百姓的家庭，在不经意间改变了无数人的生活。

进博会也日益成为世界各国了解中国、投资中国的重要窗口和平台，让中国大市场成为世界大机遇。尤其是为了让更多国家分享中国发展红利，进博会主办方从第一届开始就广泛邀请最不发达国家参展，并且向每一个最不发达国家免费提供两个标准展位。2018年以来，全球40多个

最不发达国家中，每年都有30多个国家的企业前来进博会寻求商机。国家有大小，企业有不同，但进博会开放共享的氛围，始终一视同仁。

因此，进博会绝不仅是商品的汇集，更是希望的起点。过去五年的进博会，点亮无数希望：阿富汗商人在这里找到让家乡人民富起来的希望，罕见病病人在这里找到活下去的希望，小微企业在这里找到打响品牌做大做强的希望，国与国在这里找到合作应对变局共享未来的希望……

今天上午，第六届进博会隆重开幕。汇五洲佳品，聚四海宾朋，全球再赴东方之约。本届进博会上，又将有超过400项新产品、新技术、新服务集中亮相。从中，我们能看到跨越山海而来的器物之美，更能体会到人类在面对未来挑战时的思考和行动。大家共同携手，在进博会这个平台上，以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福，让开放的春风温暖世界。

## “试验田”结硕果 成绩单很亮眼

### 国家展中国馆新设 “自贸区建设十周年成就展”

走进国家展中国馆，“中国式现代化，世界新机遇”一行字映入眼帘。今年9月29日是中国上海自由贸易试验区(以下简称“上海自贸试验区”)成立十周年。十年来，自贸区发挥制度创新“头雁”效应，打造了中国开放发展的生动样板。本届进博会新设“自贸区建设十周年成就展”，重点展示我国推进高水平开放和高质量发展的最新成果。

### 10年 21个自贸试验区 形成全国示范效应

穿过“自贸试验区建设时光隧道”，LED大屏幕上水墨山水画徐徐展开，全景呈现了中国自由贸易试验区十年领航改革开放路。20世纪90年代，全国第一个保税区在上海外高桥设立，2013年，以外高桥保税区为启航地诞生了全国第一个自贸试验区——上海自贸试验区。十年来，21个自贸试验区已形成从南到北、由沿海至内陆的发展新格局，充分发挥了先行先试的改革试验田和开放前沿阵地作用，在链接“双循环”、促进全国统一大市场建设和政府职能转变等方面在全国形成了明显的示范效应。

回顾十年发展历程，自贸试验区建设

推出哪些举措？取得哪些成果？形成哪些红利？向前漫步，依次参观“十年砥砺奋进，深化改革试验田，开放发展排头兵，服务国家战略示范区”四个板块，从中寻找到答案。

我国已先后出台29份自贸试验区建设方案及一批含金量较高的政策文件，涉及投资贸易自由化便利化、金融服务实体经济、政府职能转变等，形成了较为完善的自贸试验区政策制度框架体系。

### 10年 302项制度创新 “试验田”硕果累累

改革红利共享，10年来自贸试验区累计向全国复制推广302项制度创新成果。开放带动作用显著，自贸区实际使用外资

2225.2亿元人民币，以不到千分之四的国土面积贡献了全国利用外资的18.1%；外贸进出口总额7.5万亿元人民币。自贸区外商投资准入负面清单历经7次修订，截至目前，条目由190条缩减至27条，多个行业已取消外资准入限制。

十年来，上海自贸试验区推出了我国第一张外商投资准入负面清单，创设了第一个自由贸易账户，实施了第一批“证照分离”改革，建成了全国第一个国际贸易“单一窗口”，打造了首家外商独资整车制造项目。

放眼全国，各自贸试验区稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。河北自贸试验区开展海事政务服务集成创新。提供优质高效司法保障，广东自贸试验区探索实行港籍专家陪审员制度。重庆和四川探索自贸试验区协同开放的新模式，依

托中欧班列和陆海新通道等枢纽建设，推动陆上国际贸易规则创新。今年7月，国务院出台有关措施，聚焦货物贸易、服务贸易、商务人员临时入境、数字贸易、营商环境、风险防控等6个方面，率先在上海、广东、天津、福建、北京等5个自贸试验区和海南自由贸易港开展先行先试。

作为党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措，十年来，上海自贸试验区这片“试验田”大胆试、大胆闯、自主改，在深耕细作中茁壮成长。改革外商投资管理体系，变革贸易监管体系，深化金融改革创新，打造一流营商环境，对接国际高标准经贸规则，推动全产业链开放创新，打造特色产业集，激发开放型经济活力，“试验田”上结出累累硕果，自贸区十年成绩单亮眼。

本报记者 杨欢



■ 今年进博会上新设“自贸区建设十周年成就展”

杨欢 摄